

**Отзыв научного руководителя о диссертационной работе А. А. Черняка
«Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-
феноменологический подход», представленную на соискание ученой
степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 –
Онтология и теория познания (Философские науки).**

Тема диссертационного исследования А. А. Черняка является актуальной прежде всего в контексте тенденции релятивизации «образов мира», характеризующей современную интеллектуальную и духовную ситуацию. Реальность – как «вещная» основа мира – в данной ситуации также оказывается чем-то условным и, в силу этого, нуждается в новой философской тематизации. Попытки такой тематизации предпринимаются, в частности, в современной философии науки, в социальной философии, в работах, посвященных исследованию онтологического статуса так называемой виртуальной реальности. А. А. Черняк обращается к проблеме реальности в ином аспекте: как к вопросу об основании личностного поступка. Вместе с тем данный ракурс рассмотрения проблемы реальности не является только этическим или антропологическим; речь идет о современной онтологической ситуации, характеризующейся проблематизацией самой идеи единого и единственного основания всего существующего. Таким образом, постановка проблемы в диссертационном исследовании А. А. Черняка осуществляется прежде всего в онтологическом ключе.

Вполне правомерным в данном контексте представляется выбор экзистенциально-феноменологического подхода в качестве философско-методологической основы исследования. Диссертант предпринимает вполне убедительную, на наш взгляд, попытку переосмысления данного подхода в контексте современной онтологической ситуации. В рамках данной попытки А. А. Черняк осуществляет тонкий и глубокий анализ ряда важнейших концептов экзистенциально-феноменологической онтологии в опоре на труды наиболее значительных представителей данного направления: М. Хайдеггера, Г. Марселя, Ж.-П. Сартра, Э. Левинаса, К. Ясперса.

Особое место в концепции диссертационного исследования занимают идеи И. Канта и М. М. Бахтина, связанные с утверждением приоритета практического (нравственного) аспекта человеческого бытия по отношению к теоретическому. Именно эти идеи положены диссертантом в основу разработанного в его исследовании «практического метода постижения реальности», позволяющего утверждать несомненную новизну и практическую значимость диссертации.

Говоря о диссертационном исследовании А. А. Черняка в целом, следует отметить четкость структуры, тщательную разработку методологии, глубину и убедительность выводов. Представляется, что указанные

достоинства диссертационной работы связаны как с исследовательскими качествами ее автора, так и с тем обстоятельством, что тема исследования представляет для диссертанта не только и не столько теоретический интерес, но определяется прежде всего его собственными экзистенциальными потребностями. Здесь необходимо отметить, что данная проблематика разрабатывалась А. А. Черняком с первого года обучения на философском факультете Уральского государственного университета. При этом параллельно с теоретической работой по освоению и творческой переработке философских источников все это время осуществлялась и работа духовно-практическая, обеспечившая глубину осмысления сложнейших экзистенциальных вопросов. Следует также отметить, что на протяжении достаточно долгого периода А. А. Черняк принимает активное участие в деятельности проблемной группы «Экзистенциальные аспекты современной онтологии», работающей на кафедре онтологии и теории познания УрФУ.

Все вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование А. А. Черняка «Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход», представленное на соискание ученой степени кандидата философских наук, является самостоятельным, законченным исследованием, обладает новизной, имеет теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа Черняка Алексея Александровича полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Научный руководитель:

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры Онтологии и
теории познания департамента
философии федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего профессионального
образования «Уральский
федеральный университет имени
первого Президента России Б.Н.
Ельцина»

11.03.2016 г.

Почтовый адрес: 620002, Россия, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
Телефон: 8 (343) 375-44-44, 8 (343) 350-73-76
e-mail: rector@urfu.ru

Елена Васильевна
Бакеева

Подпись Бакеевой Елены Васильевны заверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
управления

/ Вихренко Т.Е.